

Written by தமிழ்ராஜ் கம்

Wednesday, 15 August 2012 12:59 -

நகரைச் சுவையால உலகைக் குலுக்கிய சார்லி சாப்லின்!

‘தி கிட்’ (சிறுவன்) என்ற பட வேலை நடந்து கொண்டிருந்த நேரம். 1920ஆம் ஆண்டு. சார்லி சாப்லின் பட உலகில் நிலைத்துவிட்ட நாட்கள்.

ஓர் நாள் ஏழு வயது சதுரங்க (செஸ்) நிபுணன் ஸ்டீபியோ வந்திருந்தான். ஓரே நேரத்தில் 20 பரூடன் ஆடப்போகிறான். கலிஃபோர்னியா சதுரங்க நிபுணர் டாக்டர் கிரிபித்சும் அன்று ஆட்கிறார்.

அவன் பெயர் சாமுவேல் ரெஷவ்ஸ்கி. மலெந்த, வளையத் தீ விரமான முகம். பெரிய கண்கள். யாரசைச் சந்தித்தாலும் சவால் விடும் கோபமான பார்வை. சந்திப்பதற்கு முன்பே அவனைப் பற்றி எச்சரித்து விட்டார்கள். திடீரென்று உணர்ச்சிவசப்படுவான், வணக்கம் சொல்லவும் மாட்டான் என்றார்கள்.

சாப்லினுக்கு அறிமுகப்படுத்துகிறார்கள். சிறுவன் அமைதியாக சாப்லினை வறெடுத்துப் பார்த்துக் கொண்டேயிருந்தான். அவரோ மும்முரமாகத் தொகுப்பு வேலையில் இருந்தார்.

சில நிமிடங்கள் கழிந்தன, ‘உனக்குப் பீச் பழங்கள் பிடிக்குமா?’ என்று சாப்லின் கேட்டார். ‘ஓ’ என்றான் அவன். தோட்டத்திலிருந்து எடுத்துக்கொள்ளச் சொல்லி சாப்லின் தனக்கும் ஒன்று வேண்டாமென்று சொல்லி அனுப்பினார்.

பதின்நைந்தே நிமிடங்களில் அவன் பழங்களோடு திரும்பினான்.

இருவரூக்குமும் அப்போதே நட்பு பிடித்தது.

“உங்களூக்கு செஸ் ஆடத் தெரியுமா?”

Written by தமிழ்நாடு

Wednesday, 15 August 2012 12:59 -

சாப்லின் பிறந்து வளர்ந்து கலகைக் குடும்பத்தில். தாய், தந்தை இருவரும் மடே நெடுகர்கள். அவர் தந்தை தடுப்புத் தும் நடிப்புத் துறை. அதிலும் நகைச்சுவை நடிக்கவையே பயிற்சி பெற்றார். அப்போதிருந்து தானே எடுத்த சினிமாப் படங்கள் வரமிகச் சாதாரண ஏழையின் வாழ்க்கையை எடுத்ததுச் சொன்னார். பணக்காரர்களின் போலித் தனமான, கட்டுக்கிட, அற்ப வாழ்க்கையை எள்ளி நகையாடினார்.

சாப்லின் அமெரிக்க ஹாலிவுட் சினிமா நடிப்புக்கு வருவதற்கு முன்னிலையில் வாழ்ந்தார். தாய் ஒருபக்கம், அண்ணன் ஒருபக்கம், அவர் ஒருபக்கம் என்று வலையைக் குப்பிய விடுவார்கள். சூற்றிலும் உள்ள உலகத்தை அனுபவித்து உணர்ந்து அறியவேண்டிய சின்னஞ்சிறு வயதிலேயே பல வலைகளைச் செய்தார் சாப்லின். சிறுவியாபாரி, கண்ணாடித் தொழிலில் தொழிலாளி, பழைய துணி விற்பனையாளர், ஓட்டல் சர்வர், சாலப் போடும்பவர், குத்துச் சண்டை விளையாட்டு நடவார், ஓவியர், நாஸ்துப்புரவாளர், ரொட்டிக் கிடங்குத் தொழிலாளி, ரொட்டி குடும்பமையைக் காரர், பிணங்களை அகற்றும் கபலி, துணை நகை, மரவலையை இப்படிப் பல வலைகளில் நுழைந்து வெளியே வந்தவர் அவர்.

கூடிகாரத் தந்தை; வலையை அலையும் அண்ணன்; மூதலில் நடிப்பு, பிறகு தயைல் மிஷினில் கபலி வலையை செய்து, அதற்கும் பிறகு கிடகைக்கும் தொழில் எல்லாம் செய்து குடும்பத்தைக் காப்பாற்றிய தாய் - இப்படிப்பட்ட வீட்டுச்சுழல்.

படிப்பு - அப்படி ஒன்று நடந்து கொஞ்சகாலம். அவரும், அண்ணனும் அனாதை விடுதியில் படித்தார்கள். அவர்களுக்கான சிலைவாப்பு பணத்தை ஈடுகட்ட அதே நிர்வாகத்தில் அவரது தாய் உழைத்தாள். எப்போதோ ஒரு நாள் தான் தாயைப் பார்க்க முடியும். தவறே செய்யாவிட்டாலும் கபலி நிர்வாகிகள் கொடும்பரமாகச் சவக்கடி கொடுத்துத் தண்டிப்பார்கள். தாயின் அரவணைப்புக்கும், பாசத்துக்கும் ஏங்கித் துடித்து வளர்ந்தார்கள் சாப்லினும் அவரது அண்ணனும்.

பின் அங்கிருந்து வெளியேறி தாயின் ஊழலைப் பில் காலந்தள்ளினார் சாப்லின். அண்ணன் கப்பற் படகைக் குச்சிசென்றுவிட்டான். ஒருவலையைச் சோறுகபலி இல்லாமல் தவிப்பார். அப்படியே பழகி இரவம் மட்டும் தாய் கொடுக்கும் பணத்தில் வெளிச் சாப்பாடு வாங்கிவந்து இருவரும் சாப்பிடுவார்கள். அரைப்படிபினியும், குறைப்படிபினியும், கபின உழைப்பும், நிம்மதியற்ற வாழ்க்கையும் தாயின் மடையைச் சிதைத்தன. பிறகு சாகும் வரை அரைப்பை திய நிலையில் மருத்துவமனையில் வாழ்வைக் கப்பட்டாள்.

ஆரம்பகால துயரங்கள், சித்திரவதைகள் சாப்லின் மனதில் ஆழ்ந்த வடிகளாகிவிட்டன. "ஒரே ஒரு கவளைக் கொடுத்து திரும்ப தால் நான் குணம் ஆகி

Written by தமிழ்ரங்கம்
Wednesday, 15 August 2012 12:59 -

இரூப்பனே” என்று அவரது தாய் கதறியது இறுதிவரை மறக்கவாயில்லை.

சாப்லின் என்ற ஏழைப்பங்காளனின் உலகப்பார்வை இங்கிருந்துதான் தொடங்கியது. பிறகு பணம் வந்தபிறகு, எல்லாவற்றையும் மறந்துவிட்டுச் சூயஸ்லத்தோடு வாழாமல் ஏன், எப்படி என்று களேவிகடேட்டுக் கொண்டார். தனக்கோ தன்கூடும் பத்துக்கோ மட்டும் இந்நிலை இல்லை, சமீகத்தில் அடித்தட்டு ஒன்று உண்டு. அவர்களே சமீகத்தின் அஸ்திவாரம் என்று புரிந்துகொண்டார். வாழ்நாள் முழுவதும் இந்த உண்மையைச் சொல்லும் கலையே சிறந்தது, இதனை மாற்றக் கட்டிய போராட்டமே மக்களாக் கானது, மற்றவர்களுக்கு எதிரானது என்ற கண்ணோட்டத்தை வளர்த்துக் கொண்டார்.

இந்த கண்ணோட்டம் கலனொருக்கு அவசியம் என்பதை சககலனொரிடமிருந்து கற்றுக் கொண்டார். தாயிடமிருந்து அதிகம் கற்றுக் கொண்டார்.

□

தொல்தொலத்த காலச்சட்டை, இறுக்கமான கோட்டு, கால்களில் பெரிய பட்டச்சுகள், கையில் நடகைக் கம்பு, முகத்தில் ஒப்பனை, பல்குச்சி அளவாக்கு மீசை, கோமாளி நடமை - இப்படி ஒரு நாடோடித் தோற்றம் - இதுதான் சார்லி சாப்லின். திரையில் அந்த உருவம் தோன்றிவிட்டால் போதும் - அரங்கத்தில் சிரிப்பது தொடங்கி விடும்.

இந்த நாடோடி உலகம் முழுவதும் மக்களைச் சிரிக்க வைத்தான். இந்திய, தமிழக மக்களுக்கும் அவனை ஓரளவு தெரியும். ஊமைப்படக் கோமாளி நடிகர் சார்லி சாப்லின்.

இன்றுள்ள அளவு தொழில் நுட்பம் வராத காலம் - ஒலி வசதி கட்ட இல்லை - வண்ணங்களில் எடுக்க முடியாது; கறுப்பு - வெள்ளை மட்டும் தான். எங்கு வேண்டாமானாலும் காமரொவை நகர்த்தக் கட்டிய வசதிகள், சாதனங்கள் கிடையாது. பலப்பல வரம்புகள். இவ்வளவையும் மீறி, பசேசு இல்லாத குறைகொஞ்சம் கட்டத் தெரியாதபடி ஒரு மணி, இரண்டு மணிநேரம் பார்ப்பவர்களை ஈர்த்துவிடும் அற்புதத்தை திரையில் படவைத்தார் சாப்லின். உலகில் தனக்கு முன்னால நகசை சூவகை கலையை மனித நயேத்துடன் நடித்தவர்களின், கதைகள் எழுதியவர்களின் பாரம்பரியத்திலிருந்து அள்ளி எடுத்துக் கொண்டார் சாப்லின். அப்டன் சிங்களே, பிரெட்ட, பெர்னார்டு ஷா, தாமஸ் மான், என்று எண்ணற்ற எழுத்தாளர்களிடமிருந்து, நிஜின் ஸ்கிப் போன்ற நாட்டியக் கலனொரிடமிருந்து, ஹான்ஸ் ஐஸ்லர் போன்ற பாட்டாளிவர்க்க இசை

Written by தமிழ்நாடு

Wednesday, 15 August 2012 12:59 -

மேலேயிடமிருந்து, ஐன்ஸ்டீன் போன்ற விஞ்ஞானிகளிடமிருந்து, ஐன்ஸ்டீன், டான் லெனோ, மார்செலின், டன் வில், மார்செலீன், பிராங்க் காயின், ஜார்மோ போன்ற நகைச்சுவை நடிகர்களிடமிருந்து ஏராளமாகக் கற்றுக் கொண்டார்.

சாப்லின் படங்களை வகைமாக ஒரு நோட்டம் விட்டால் வாழ்க்கை வீச்சை அதில் பார்க்கலாம்.

*1914 கீஸ்டோன் சினிமாக் கம்பெனியில் தயாரித்த 'தி நியூ ஜானிடர்': (துப்புரவு வலையாளர்): இந்தப் படத்தில் அந்தத் தொழிலாளி ஏதோ தவறு செய்துவிட மனேபேஜர் வலையைவிட்டு நிறுத்திவிடுகிறான் என்று கத்துகிறான். 'ஐயா எனக்குப் பெரிய குடும்பம்'. சின்னஞ்சிறு குழந்தைகள் வறோ. வலையைவிட்டு நிறுத்திவிட்டு நங்கய்யா என்று அவன் கெச்சுவான். இப்படிச் சிறு சிறு சம்பவங்களாக அவனது வாழ்க்கை.

*1917 ஃபர்ஸ்ட் நேசனல் கம்பெனியில் தயாரித்த 'ஒரு நாயின் வாழ்க்கை': ஏழையின் வாழ்க்கையை நாயின் வாழ்க்கைக்கு ஒப்பிட்டு நகைச்சுவைக் காட்சிகள் வரும், எச்சில் சோறு துடிப்போய் நாய்ச்சண்டையில் ஒரு நாயைக் காப்பாற்றுகிறான் நாடோடி; பிறகு அந்த நாய் நட்பாகிறது. இப்படியாக அவனது ஒருநாள் வாழ்க்கைதான் படத்தின் கதை.

*1921 – தி கிட்: குப்பைத் தொட்டியருகே ஒரு குழந்தை அனாதையாக வீசப்படுகிறது. நாடோடி எடுத்து வளர்க்கிறான். அதை வளர்க்க அவன் படும்பாடு. வளர்ந்து சிறுவனானதும் அவன் பெரிய பங்களாக் களின் கண்ணாடிக் கதவுகளை உடைப்பான். நாடோடி சினென்று சிப்பம் செய்து சம்பாதிப்பான். இரவரும் நடவடிக் எதிரியாக வரும் போலீசைச் சமாளிப்பார்கள்.

*'தி சர்க்கஸ்': சர்க்கஸ் கோமாளியின் அவல வாழ்க்கை. அவர் மிக உயர்வாக மதித்த மார்செலின் என்ற அற்புதமான மேடை நகைச்சுவை நடிகர் பிழைப்புக்காக பல கோமாளிகளோடு ஒரு கோமாளியாக சர்க்கஸ் கட்டாரத்தில் வாழ்வதை நேரில் பார்த்தார். அவரது நசிந்த வாழ்க்கையே இந்த திரைப்படம் என்று சொல்லலாம். ஒரு கலஞ்சன் எப்படியெல்லாம் துன்பப்படுகிறான் என்பதை சர்க்கஸ் கட்டாரத்தில் நடக்கும் சம்பவங்கள் மலமாகக் காட்டுகிறார். (ராஜ் கபூரின் 'மரோ நாம் ஜோக் கரி'ன் கடைசிப் பகுதி சாப்லின் மோசமாகக் காப்பியடித்த படமாகும்.)

*'தி ஐடில் கிளாஸ்' (சோம்பறே வர்க்கம்): நாடோடி கோல்ஃப் ஆட்டம் ஆட்கிறான்.

Written by தமிழ்நாடு

Wednesday, 15 August 2012 12:59 -

அங்கு நடக்கும் விருந்தில் அழகிய பணம் ஒருத்தியைச் சந்தித்துப் பழகுகிறான்; அதற்காகவே கனவான் களிமம் அடி உதவ வாய்கி வளையே ஓடுகிறான்; மறுபடி பயணம் தொடர்கிறான். பணக்காரர் சோம்பேறி வரக்கத்தலை, அந்த கவேலமான வாழ்க்கையை அலசுகிறார் சாப்லின்.

*'தி சிட் டைட்ஸ்' (நகர விளக்குகள்) 1931: இதன் கரு உருவானதே விசித்திரமான கதை. பணக்காரனின் கிளப்பில் இரண்டுபேர் 'மனித உணர்வுகள் நிலையில்லாதது. அதாவது மாறிக் கொண்டே இருக்கும்' என்று வாதிட்டார்கள். ஒருநாள் சாதாரண ஏழையைக் கொண்டுவர தங்கள் பங்களாவில் மது, மாது, பாட்டு நடனம் எல்லாம் கொடுத்தார்கள்; அவன் மயங்கி விழுந்ததும் மறுபடி அவன் வாழ்ந்த நட்புறையில் கொண்டுவர விரும்பினார்கள். தங்கி எழுந்த அவன் முந்தின இரவு நடந்தது கனவா, நனவா என்று புரியாமல் விழிக்கிறான். இந்த பணக்காரர்களின் கருபரமான வக்கிரப் பூத்தியைச் சந்தித்த சாப்லின் இதிலிருந்து தனக்கான கருவளை உருவாக்கினார். கிளப்பில் விவாதித்த சோம்பேறியின் பிரதிநிதியாக ஒரு பணக்காரனைக் குடிகாரனாகக் கி, அவன் போதையில் இருக்கும் போது நாடோடியை இழுத்துக் கொண்டுவர நண்பன் என்று சீராட்டுவான். மறுநாள் காலையே தனக்குள் 'யாரடா நீ' என்று கட்டுவிட்டுப் போய் விடுவான். இந்த அதிர்ச்சியிலிருந்து நாடோடியை எவ்வாறு குளிக்க மறுபடி வேறொரு நாள் அக்குடிகாரன் அவனைப் பார்த்து நட்பு கொண்டுவரவான்.

□

ஏழ்மை, வறுமையைப் பற்றி சாப்லின் ஆழ்ந்த கருத்துக்களைச் சொல்வதற்கு பல காரணங்கள் தடையினார்கள். சாமரசுட்டம் என்ற அமெரிக்க எழுத்தாளர் "அவரது பழைய நாட்களை விடும் புகிறார், இளவயதில் போராடிய நாட்களின் சூதந்திரத்தை விடும் புகிறார், அதனால் தான் அவரது நகைச்சுவை இப்படி இருக்கிறது" என்றார். அதற்குப் பதில் சொன்ன சாப்லின், "வறுமையைக் கவர்ச்சிகரமான விஷயம் போல் எழுதிவிடும்புகிறார்கள். எந்த ஒரு ஏழையும் பழைய வறுமையை மறுபடி விடும்புவதில்லை. அதற்காக ஏங்குவதுமில்லை. அதை போல வறுமையில் சூதந்திரம் காண்பவனும் இருக்கமுடியாது....." என்று தள்ளுவாய்ச் சொன்னார். பணக்காரர்களின் அழுகிநாறும் உலகமும் வேண்டாம், ஏழ்மை வறுமையும் வேண்டாம், சூதந்திரமான – ஜனநாயகமான புதிய உலகம் வேண்டும். இதுவே அவரது நடிப்பு, கதை, அரசியல் வாழ்க்கை எல்லாம், இதன் தரக்கரீ தியிலான சிந்தனைகள் அவர்கைக் கமயினிச ஆதரவாளராக மாற்றியது.

உலகைச் சூற்றிலும் ரத்தம் தடையிலும் அலையும் பாசிச அரசுகள் ஜெர்மனி இடல்; அதை எதிர்த்த பாட்டாளி வரக்கத்தின் போரும் தியாகங்களும் – இந்த நிலைமையில் ஹாலிவுட் கலைஞர்களை போதகனான, ஆபாசமான, பொறுப்பற்ற பொழுதுபோக்குச் சரக்கைத் தயாரிக்கச் சொல்லி பலவந்தம் செய்தார்கள் மூதலாளிகள். நேர்மை, தனிமூள் எம் கொண்ட கலைஞர்கள் எதிர்ப்பு தெரிவித்தனர். மூதலாளிகளின் அராஜகத்தை கலைசெய்து

Written by தமிழ்ரங்கம்

Wednesday, 15 August 2012 12:59 -

‘மாடர்ன் டமைஸ்’ என்ற படம் தயாரித்தார் சாப்லின்; இடல்ரை எதிர்த்து அம்பலப்படுத்துதும் ‘கிரேட் டிக்டேர்’ (மாபெரும் சர்வாதிகாரி) என்ற படமும் தயாரித்தார்.

இரூபடங்களதைத் தொடர்ந்து அவர் மீது அவதூறலு வழக்குகள், 10 ஆண்டுகள் நடந்தன. இதனால் அவரது ‘யுனடெட் ஆர்டிஸ்ட்ஸ்’ பட நிறுவனம் சரிந்தது. ‘அமெரிக்காவில் பல காலம் வாழ்ந்தும் ஏன் குடியரிமை பெறவில்லை?’ என்ற கேள்வி எழுப்பினார்கள். ‘அயல்நாட்டானை அடித்துத் துரத்து’ சாப்லின் விருந்தாளி. நீண்டநாள்தங்கிவிட்டார் என்று ‘கத்தோலிக்க படபை பிரிவினர்’ எதிர்ப்புக்கோஷம் எழுப்பி ஆர்ப்பாட்டங்கள் நடத்தினார்கள்.

எதிர்ப்புகள் தோன்றத்தோன்ற சாப்லின் உறுதியாக நின்றார். இரண்டாம் உலகப்போரில் நசே நாட்கள் அணிசேர்ந்தன. சோவியத் ரசியா மீது ஜெர்மனி போர் தொடருத்தது. 200 நாஜிப்படபைப் பிரிவுகளை எதிர்த்து முதல் போர் முன்னணியதைத் தொடங்கியது சோவியத். அங்கு நிவாரணக் குழு அனுப்பவும், அமெரிக்கா இரண்டாவது போர் முன்னணியதைத் தொடங்க நிர் பந்தம் செய்தும் சாப்லின் வீர உரகை ஆற்றினார்.

அவரகை கம்யூனிஸ்டு என்று துற்றினார்கள். சாப்லின் அஞ்சவில்லை.

“நான் ஒரு கம்யூனிஸ்டு அல்ல. நான் ஒரு மனிதன். மனித உணர்வுகள் எனக்குத் தெரியும். எப்பொழுது எப்படி நடந்து கொள்வார்கள் என்று தெரியும். கம்யூனிஸ்டுகள் மற்றவர்களை விட வித்தியாசமான ஜீவன்கள் இல்லை. கம்யூனிஸ்டுகளின் தாயும் மற்ற தாய்களைப் போலத்தான். தனது மகன் போர் முனையிலிருந்து திரும்பமாட்டான் என்று செய்திகளே விப்படுகிற போது அந்தத் தாயும் அழுகிறாள். கதறுகிறாள். இதனை நான் பூரிந்துகொள்ள கம்யூனிஸ்ட்டாக இருக்க வணேபியதில்லை. நான் ஒரு மனிதனாக இருந்தாலே போதும்....”

“ரசியப் போர் முனையில் சாவா, வாழ்வா என்ற போராட்டத்தில் ஜனநாயகம் இருக்கிறது. நசே நாட்களின் விதி கம்யூனிஸ்டுகளின் கையில் இருக்கிறது.... லிபியாவகை காத்தோம், இழந்தோம்; பிலிப்பைன்ஸ், பசிபிக் தீவுகள் அத்தனையும் இழந்தோம். ஆனால் ரசியாவகை இழக்கவிடக்கூடாது. அது ஏன்? ரசியாதான் ஜனநாயகத்தைத் தீவிரமாகக் காக்கும் போர் முன்னணி. நமது உலகம் – நமது வாழ்வு – நமது நாகரிகம் காலடியில் நொறுங்கிக்கொண்டிருக்கிறது. நாம் உடனே முடிவெடுத்துக் கொடுக்கும்.”

இந்த நரேத்தகைக் கைவிட்டுவிட்டால், ஜெர்மனி இடல்ரை ஜெயித்தால், உலகெங்கும்

Written by தமிழ்நாடு

Wednesday, 15 August 2012 12:59 -

உள்ளே மறந்த திருக்கும் நச்சுகள் கிருமிகள் போல நான்கள் வளையே
தலதையக் குவர்கள் . வறற்றிபற்ற இடலரோடு ஒப்பந்தம் போடச் சொல்வர்கள் .
எச்சரிக்கையாக இருக்கவேண்டும்

என்று மக்களிடம் அவசரமாக, தீ விரமாக, ஒரு புயல் போல பிரச்சாரம் எடுத்துச்
சென்றார் .

கடையில அமெரிக்காவை விட்டு வளையேறினார் . எங்கு பல கனவுகளோடு உழைத்துக்
கொண்டிருந்தாரோ, எங்கு பாசிச ஆதரவு மதுலாளிகளின் மனிதகூல நாசவலைகள்
தீ விரப்பட்டதோ அங்கிருந்து வளையேறினார் . இங்கிலாந்து சென்றார் . அங்கும் நான்கு
ஆதரவாளர்கள் , மக்களின் எதிரிகள் தடல்லை கொடுத்துார்கள் . உலகம் முழுவதும்
பரவியுள்ள நச்சுகள் கிருமியாகப் போர் வறறியைப் பார்த்தார் சாபலின் . இறுதி மச்சுவர
அதை எதிர்த்துக் கலை அரங்கிலிருந்து தாக்குதல் தடுக்க அவர் தவறவில்லை .

ஒரு சுவையான சம்பவம் , இங்கிலாந்தில் சாபலினுக்கு நேர்ந்தது . நண்பருக்கு நண்பர்
என்று சொல்லிக்கொண்டு ஒருவன் வந்தான் . அவரோடு பசிக்கொண்டிருந்தார் .
ஐரோப்பாவில் உள்ள நிலமையைப் பார்த்தால் அடுத்தபோரும் வரும் என்றார்
சாபலின் . 'அடுத்தமுறை போருக்குச் செல்ல நான் அகப்படமாட்டேன்' என்றார் அவர் .
"உன்னைப் பழிசொல்லி என்ன பயன் ? நீ இன்னாரோடு சண்டைக்குப்போ,
செத்துப்போ என்று கட்டளை போட இவர்கள் யார் ? இதில் தசேபக்தி என்ற பெயர் வறறு .
என்று சொன்னார் சாபலின் . அடுத்தநாள் செய்தி ஏடுகளில் பரெய்தலையைப் பில்
செய்திவந்தது - "சாபலின் தசேபக்தர் அல்ல" . பிறகுதான் சாபலினுக்குப் புரிந்தது ,
முந்தினநாள் வந்து பசேய்து எந்த நண்பருக்கு நண்பனும் அல்ல , ஒரு செய்தியாளர்
என்பது .

சாபலின் அதற்குச் சொன்ன பதில் அவசியம் குறிப்பிடவேண்டிய ஒன்று . "ஆம் நான்
தசேபக்தன் அல்லதான் , அதாவது தசேபக்தி என்ற பெயரில் 60 லட்சம் யுத்தர்கள்
கடல் லப்படும் போது" அப்படிப்பட்ட தசேபக்தி போலி தசேயம் , அப்படிப்பட்ட ஒரு
ஜனாதிபதிக் காக , ஒரு பிரதமரூக் காக , ஒரு சார்வாதிகாரிக் காக உயிர்க் கொடுக்க நான்
விரும்பவில்லை . - சாபலின் இவ்வாறு கதிர்த்துச் சொன்னார் .

ஒரு கலைப் பொருள் பற்றி சாபலினிடம் விவாதித்ததால் அது மக்களாக் கானதா
என்றுதான் அவர் ஆராயத் தடல்லக் குவார் . தனது திரைப்பட நகைச்சுவைக் கலை மலம்
இததை தான் சாதிர்தார் . ஒலிப்பதிவு வந்த பிறகும் அவர் துணிச்சலாக ஊமையைப் படம்
எடுத்துத் தார் . ஊமையைப் படத் திலயே அதன் வரம்புகளை நடிப்பின் மலம் உடதைத் தறையக்
கற்றுத் தநேர்ந்ததால் , ஒலியைப் பயன்படுத்த முடியவில்லை . இந்த வகைக் கலையில் ஓர்

Written by தமிழ்நாடு கம்
 Wednesday, 15 August 2012 12:59 -

அறிஞர் சாப்லின் என்றாகுப்டசு சொல்லலாம்.

கட்டளகைக்கு ஆபிடிடும் வரும் கலமைமோசமான கலமை என்பார் அவர். மனிதனுக்கே எதிரான கருத்தபைப் போலித்தனமாக வேஷங்கட்டி ஆடமுடியாது. ஒரு சிறந்த கலமைஞர், ஒரு உன்னதமான கலமைஞர் அவ்வாறு செய்யமாட்டார். கலமைபற்றி பல விதங்களில் விளக்க முற்பட்ட சாப்லின் - உணர்ச்சிகளையும் புத்தியையும் இணைத்துக் கலக்கும் விதம் கலமைஞனுக்குக் கைவரவேண்டும். அதற்கு வறும் திறமைமட்டும் போதாது, கலமைநுட்பம், கலமைத்திறன் வேண்டும். அதற்கு நல்ல பயிற்சி வேண்டும் என்றார்.

அவர் கலமையில் ஓர் எதார்த்த வாதி. வெளியே நடப்பதை அப்படியே திரையில் எடுத்துவைப்பது எதார்த்தம் அல்ல; கற்பனை அந்த எதார்த்தத்திலிருந்து என்ன எடுத்துச் செய்யமுடியாமோ அதுவே முக்கியம் என்பார். உலகெங்கிலும், ஏன் இந்தியாவில் உள்ள ஒரு சில இயக்குனர்கள் கட்ட எதார்த்தம் என்பதுபற்றி விசித்திரமான கருத்துக்கள் வைத்திருக்கிறார்கள்.

பார்வையாளர்கள் ஒரு குறிப்பிட்ட சட்ட அல்லது இடத்தைப் பற்றி நினைந்துகொண்டுவீட்டார்கள் என்றால் போதும். அதற்குப் பிறகும் கதாபாத்திரம் ஒரு இடத்திலிருந்து இன்னொரு இடத்திற்கு அசைவது; நகருவது எல்லாம் காட்டவேண்டியதில்லை. இதுபடத்தின் ஓட்டத்தைக் குறைத்துவிடக்கூடாது. ஆனால் இததைதான் கலமைபடம் என்று சிலர் சொல்கிறார்கள் என்று கலே சியெத்தார் சாப்லின்.

நம்நாட்டில் சத்யஜித்தரே, குமார் சஹாரி, அடர் கோபாலகிருஷ்ணன், அரவிந்தன் போன்றோர் இப்படிப்பட்ட சித்தரிப்பையே எதார்த்தம் என்கிறார்கள்.

அதேபோல அவசியமில்லாமல் காமிரா விளையாட்டு காட்டுவது கலமையல்ல என்றார் சாப்லின். ஓர் அறை, கணப்பு அடும்பு, அதைக் காட்டுவதற்கு எரியும் துண்டுக் கரியின் பார்வையிலிருந்து அடும்பையும், அறையையும் காட்டவேண்டிய அவசியமில்லையே என்று கலே சியெத்தார் அவர்.

வாழ்க்கை முரண்பாடுகள், போராட்டங்கள் நிறைந்தது; அதில் வரும் நோவாம் துன்பமும் இல்லாமல் வாழ்க்கை இல்லை. இதிலிருந்துதான் தனது கதைகளை எடுத்துக் கொண்டார் சாப்லின். கற்பனையைத் துண்டும் சம்பவங்களை ஓயாத தடும் காவல் கோபுரமாக மனது (மீள) பயிற்சி பெற்று விட்டது. ஒரு கருவமை எடுத்துப்பிறகு, விரிவாகக் கவனம், பிறகு அதில் முழுமீச்சாக ஈடுபடுவனே என்று தனது

கலலை ஆக்கத்ததைச் சொன்னார் சாப்லின்.

லண்டன் கின்னியூங்டன் தரூபவனால ஏழகைக்குடியிருப்பில் வித்திடப்பட்ட அக்கலலைஞன் நாடுவிட்டு நாடு பயணம் செய்தபோதும், நடிப்புத் துறையில் முன்னறி எவ்வளவோ சம்பாதித்தபோதும் தன் வரே இடம் பெயர்க்கவே இல்லை. 'The Great Dictator – மாபெரும் சர்வாதிகாரி' திரைப்படத்தின் கடைசிக் காட்சியில் ஓர் மூடித்திரைத் தும் தொழிலாளி மாறாட்டத்தினால் சர்வாதிகாரியின் இடத்தில் ஆட்சியில் அமர்த்தப்பட்டுகிறார். அந்த எளியவரின் எண்ணங்கள் மாறவில்லை. அவர் பசுகிறார் – யாரும் எதிர் பாராத பசு – சர்வாதிகாரியை எதிர்த்துப் பசுகிறார். கதாபாத்திரம் அங்கே பசுவில்லை – அவர் மபிலம் சாப்லின் என்ற மனிதர், ஓர் ஜனநாயகக் கலலைஞர் அங்கே பசுகிறார்:

Turn off the lights

”இப்போது எனது குரலை உலகெங்கிலும் உள்ள பல லட்சக்கணக்கான மக்கள் நீங்கள் கடைக்கிறீர்கள். துன்பப்படும் பல லட்சக்கணக்கான ஆண்கள், பெண்கள், சின்னஞ்சிறு குழந்தைகள் அத்தனைப்பேரும் உங்களையே அடிமடைப்படுத்தும் ஓர் அமைப்புக்குப் பலியாகியிருக்கிறீர்கள்:

எனது குரல் உங்களதுக்குக் கடைக்கிறதா? எனக்குச் சிவி கொடுப்பவர்களுக்குச் சொல்கிறேன், தயவுசெய்து களேங்கள்: 'துயரப்படாதீர்கள்' இத்துன்பம், இத்துயரம் பெரிசகை காரர்களால் வந்தது. அது பனிபோல் நீங்கிவிடும். மனிதகுலம் முன்னறும் வகைத்தகை கண்டு அஞ்சிக்கூலநடங்கும் அறம்மனிதர்களால் தான்துன்பம் வருகிறது. இனி மனிதர்களுக்கு இடையே உள்ள குரோதங்கள் மறைந்து விடும்; சர்வாதிகாரிகள் சித்து விழுவார்கள். மக்களிடமிருந்து பறிக்ப்பட்ட அதிகாரம் மக்களுக்கு திரும்பவந்து சரேம். இந்த லட்சியத்துக்காக மக்கள் பெரிட்டுப் பல தியாகங்கள் செய்துகிறார்கள். அவர்கள் காப்பாற்றித்தரும் விடுதலை என்றமே அழியாது!..... வீரர்களே! அடிமடை வாழ்வக்காகச் சண்டைபடுங்கள்! விஞ்ஞானமும் முன்னறும் மனித இனத்தை உந்தித்தள்ளும் ஓர் புது உலகத்துக்காகப் பெரிடுவோம்! வீரர்களே, ஜனநாயகத்தின் பெரிடுவோம் நாம் ஓரணி சரேவோம்!

மக்கள் கலலைஞனின் சூதந் திரமான இனிய குரலைப் பலமுறை களேங்கள்; இந்தியாவின் உண்மையான சூதந் திரத்துக்கான பெரிடுவோம் அவினிய குரலிலிருந்து தமெப்பினைப் பராகுவோம்!

000000 000000000:0000 00000 0000000000000 0000000000?

Written by தமிழ்ரங்கம்

Wednesday, 15 August 2012 12:59 -

புதிய கலாச்சாரம், ஏப்ரல் 1989.